Besuchen Sie auch die Seite http://www.matheaufgaben-loesen.de/

dort gibt es viele Aufgaben zu weiteren Themen.
Realschulabschlusspriifungen Bayern

2014 MIA1

- Aufgabe A1 ~ Haupttermin |

A 10 Gegeben ist das rechtwinklice Dreieck ABC nut der

£
Hypotenuse [AC]. Punkte Py liegen auf der Kathete [AB] und %rC

legen zusammen mit den Punkten B und C Dreiecke P,BC fest.
Die Winkel P,CB haben das Maf ¢ mit ¢ = ]0°; 39.81°].

Es gilt: AB=25cm;BC=3cm: < CBA=90°.

Die nebenstehende Skizze zeigt das Dreieck ABC und das
Dreieck PiBC fur 9 = 15°. 7

A P

A 1.1 Begriinden Sie durch Rechnung das Maf der oberen Intervallgrenze fir @.

A 1.2 Dae Dretecke PoBC rotieren um die Gerade BC als Rotationsachse.
Zeigen Sie, dass fiir das Volumen V der dabei entstehenden Rotationskorper in
Abhangigkeit von @ gilt: V(9)=9-n-tan’@ cm®.

A 1.3 Das Volumen eines Rotationskdrpers aus A 1.2 betrdgt 6cm’
Berechnen Sie das zugehorige Mabl ¢.

MI A2

1P


http://www.matheaufgaben-loesen.de/

I Aufgabe A2 | il Haupttermin [

A 2.0 Ein Leichtathletikverband hat fiir die Wettbewerbe beim Zehnkampf Funktionsglei-
chungen festgelegt, mit denen sich die jeweilige Anzahl der Punkte, die die Sportler
in den emzelnen Disziplinen erreichen kdnnen berechnen lasst. Berm Weitsprung
der Frauen wird die Anzahl der Punkte in Abhangigkeit von der Sprungweite x cm
durch die Funktion fi mit der Gleichung v=0.188807-(x—210)" (G=R]xR})
ermittelt. Der auf Ganze gerundete Wert fiir y ergibt die Anzahl der erreichten
Punkte.

A 21 Geben Sie die Definitionsmenge der Funktion f] an.
Zeichnen Sie sodann den Graphen zu f) in das Koordinatensystem emn. Der bereits
eingezeichnete Graph gehdrt zu der Funktion f5. mit deren Hilfe die Punkte beim
Weitsprung der Manner ermittelt werden.
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A 22 Em Mann und eine Frau erreichen beim Weitsprung jeweils 700 Punkte. Ermitteln
Sie mit Hilfe der Graphen. um wie viel weiter der Mann dabei gesprungen ist.

1P

A 2.3 Eme Frau erreicht beim Weitsprung 900 Punkte.
Berechnen Sie die zugehdrige Sprungweite auf Zentimeter gerundet.

A 2.4 Beim Stabhochsprung der Frauen wird die Anzahl der Punkte in Abhangigkeit von
der ibersprungenen Hohe xcm durch die Funktion h; mit der Gleichung
y=0.44125-(x—100)"" ermittelt. bei den Mannem durch die Funktion hy mit der
Gleichung y=0.2797-(x—100)"" (G=R;x R;).

Ein Mann und eine Frau iiberspringen die gleiche Hohe. dabei erzielt die Frau
500 Punikte mehr als der Mann.

Berechnen Sie diese iibersprungene Hohe auf Zentimeter gerundet.
Losung

MI A3


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe193a.pdf

" Aufgabe A3 [T Haupttermin [0

4
(G=RxIR) bilden fiir x=)0:7.8 zusammen mit den Punkten A(0|0),
C(4.5|3)und D, Drachenvierecke AB CD, mit der Symmetrieachse AC.

A30 Punkte B_[x -%x] auf der Geraden g mit der Gleichung y=-lx

A 31 Zeichnen Sie die Gerade g. die Symmetrieachse AC sowie das Drachenviereck
AB,CD, fiir x = 2 und das Drachenviereck AB,CD, fiir x = 4 in das Koordina-

tensystem ein.
v4
5

LY

A 32 Berechnen Sie die Koordinaten der Punkte D_in Abhangigkeit von der
Abszisse x der Punkte B .

MI B1



Abschlussprufung 2014

an den Realschulen in Bayemn

Mathematik |

150 Minuten
. AufgabeB1 [ Haupttermin [
B 1.0 Der Punkt A(—l| -2‘)legtmsammenmitdenPfeilen E_(cp)=(

2- 3
c-osch+ ]und
5-sin"@+1

AD, ( <p)=( °°:"’ ] fiir @ =[0° 180°] Parallelogramme AB,C,D, fest.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

B 1.1 Berechnen Sie die Koordinaten der Pfeile A_B: und A_ﬁ, fir p=60° sowie AB,

und A‘T), fir 9=130°. Zeichnen Sie sodann die Parallelogramme ABC D, und

AB,C,D, m ein Koordinatensystem ein.

Fiir die Zeichnung: L angeneimnheit 1 cm; —-8=x=6; -3=y=09. 4P
B 1.2 Berechnen Sie das Maf} des Winkels B AD,. 2P
B 1.3 Unter den Parallelogrammen AB_C_D, gibt es das Rechteck AB,C;D;.

Ermitteln Sie rechnerisch das zugehorige Winkelmall . 4P

B 14 Zeigen Sie rechnenisch, dass der Trigergraph p der Punkte C, die Gleichung
y=-0.2-(x+1)"+8 (G=RxIR)hat.
Zeichnen Sie sodann den Tragergraphen p in das Koordinatensystem zu B 1.1 ein.
[Teilergebnis: C.(S-cos¢—l|5-sin2q)+3)]

4P
B 1.5 Beim Parallelogramm AB.C.D. liegt der Punkt D, auf dem Tragergraphen p der
Punkte C_.
Bestimmen Sie durch Rechnung das zugehonge Winkelmal ¢. 3P
LOosung

MI B2
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Abschlussprufung 2014

an den Realschulen in Bayern

Prufungsdauer:
,. 150 Minuten Mathematik |

. AufgabeB2 | . Haupttermin =

B 2.0 Das Drachenviereck ABCD mit der Symmetrieachse AC ist die Grundflache der

Pyranmide ABCDS. deren Spitze S senkrecht Giber dem Diagonalenschnittpunkt M

der Grundflache ABCD hLegt.

Es gilt: AC=9.5cm: AM=3.5cm: BD=8cm und <SCA =60°.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma
B 21 Zeichnen Sie das Schragbild der Pyramuide ABCDS. wobes die Diagonale [AC] auf

der Schragbildachse und A links von C liegen soll.

Fiir die Zeichnung gilt: q=0.5; o =45°.

Berechnen Sie sodann die Langen der Strecken [SM] und [SC] sowie das

MaB des Winkels ASC.

[Ergebnisse: SM=10,39 cm; SC=12cm: +ASC=48.62°] 4P
B 22 Auf der Kante [CS] liegt der Punkt G mit CG =4 cm _ auf der Kante [AS] liegen

Punkte E, . Die Winkel E_GC haben das Mal @ mut @ =[95.21° 1807 .

Die Punkte E_ und der Punkt G sind zusammen mit Punkten F, [BS] und

H, £[DS] die Eckpunkte von Drachenvierecken E_F.GH, mit den Diagonalen-

schnittpunkten M, . Die Diagonalen [F,H_] liegen parallel zu [BD].

Zeichnen Sie den Punkt M, sowie das Drachenviereck E,FGH, fiir 9=130° m

die Zeichnung zu B 2.1 ein. 1P
B 2.3 Zeigen Sie durch Rechnung. dass sich die Lange der Strecken [E_G] in Abhangig-

keit von @ wie folgt darstellen lasst:

N 6.00
EG(p)e—"
G0 e ™

Geben Sie die minimale Linge EO_G und das zugehorige WinkelmaSpan 4P
B 2.4 Bestimmen Sie die Lange der Strecken [F H_] m Abhédngigkeit von ¢.

[Ergem 'TI‘I"(Q) =M cm]

sin(@-30°)

B 2.5 Die Drachenvierecke E_F GH_ bilden die Grundflichen von Pyramiden E_F,GH_S
mit der Spitze S. PunkteT, €E G sind die FuBpunkte der Héhen [T_S] der Pyra-
miden E_ F,GH_S.

Zeichnen Sie die Hohe [T;S]in die Zeichnung zu B 2.1 ein und berechnen Sie das
Volumen der Pyramide EFGHS. 4P

MI Nach A1l



e Abschlussprifung 2014

Prufungsdauer- 3
T A an den Realschulen in Bayern
’ Mathematik |
Name: Vomame:
Klasse: Platzziffer: Punkte:
. Aufgabe A1 | . Nachtermin |

S
A 1.0 Die nebenstehende Skizze zeigt ein Schrigbild der
Pyranmude ABCS, deren Grundflache das recht-
winklige Dreieck ABC mit den Katheten [AC] und
[BC] ist. Die Spitze S liegt senkrecht iiber dem
Punkt B.
Esgilt: AC=6cm; BC=4cm; BS=7em

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach { 7
dem Komma. :

A
A 1.1 Berechnen Sie das MaB des Winkels CBA. [Ergebnis: <CBA = 56.31°]

1P
A 1.2 Punkte Py liegen auf der Strecke [AB]. Die Winkel PCB haben das Maf} ¢ mit
@ ]0° 90°].
Zeigen Ste durch Rechnung. dass fiir das Volumen V der Pyranuden P,.BCS nmut
- ) .. . 15.53-sing@
den Grundflichen P_BC in Abhangigkeit von t: V(i) =————cm®
2 gigk o giit: V(o) Sn(56.31°+ 9)

3P

A 1.3 Berechnen Sie das Volumen der Pyranude PBCS. deren Grundflache das gleich-
schenklige Dreieck P,BC mit der Basis [BC] ist.
LOosung

MI Nach A2


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe196.pdf

| Aufgabe A2 | | Nachtermin |

A20 Gegeben ist die Funktion f mit der Gleichung y=(x—4)" -2 mit 6= Rx R._

A 21 Zeichnen Sie den Graphen zu f in das Koordinatensystem ein.

YA

R

Punkte A,,(x' (x-—4_)-2-2) auf dem Graphen zu f sind fiir x € R\ {4} zusammen
mit den Punkten B(-1|-4).C(3|-4) und Punkten D, die Eckpunkte von Paralle-

logrammen A BCD, .
Zeichnen Sie das Parallelogramm A BCD, fir x=0.5 und das Parallelogramm
A.BCD, fiir x=4.5 i das Koordinatensystem zu A 2.1 em.

Begriinden Sie. dass es unter den Parallelogrammen A BCD _ kein Parallelogramm
mit dem Flacheninhalt A=8FE gibt.

1P



A 24 BemmParallelogramm A BCD, liegt auch der Punkt D. auf dem Graphenzu £
Ermmitteln Sie rechnensch die x-Koordinate des Punktes A, .

A 25 Bei den Parallelogrammen A BCD, und A ,.BCD, liegen die Schnittpunkte der
Diagonalen auf der x-Achse.
Berechnen Sie die x-Koordinaten der Punkte A, und A, .

MI Nach A3



U7 Aufgabe A3 Y Nachtermin 77

A3.0 Punkie Dn("' 3'“-1) auf dem Graphen zu f mit der Gleichung y=2"" -1

(G = R x IR bilden zusammen mit den Punkten A(2/1). B, und C_ Quadrate
ABCD

Die Zeichnung zeigt das Quadrat AB,C\D, fir x =-2 und das Quadrat
AB,C,D, fir x=-15.

A31 Zeigen Sie rechnerisch dass fiir die Koordinaten der Punkte B, in Abhangigkeit
von der Abszisse x der Punkte D, gilt: B_(2*™

-x+3).

A 32 Uberpriifen Sie. ob es unter den Punkten B, Punkte gibt. die auf der x-Achse
bzw. auf der y-Achse liegen.

LOosung

MI Nach B1
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Abschlussprufung 2014

150 M6 an den Realschulen in Bayern

Mathematik |

" Aufgabe B 1 Nachtermin

B 1.0 Die Punkte A(0|0). B(4|-2) und C(5| l) legen zusammen mit den Pfeilen

6-sinp—1
e }ﬁir @ =[90° 257,417 Vierecke ABCD,_ fest.
9-cos"@+3

AD, (‘P)=[

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma

—_—

B 1.1 Berechnen Sie die Koordinaten der Pfeile A—ﬁl fir ¢=130° und AD, fur
®=200°.
Zeichnen Sie die Vierecke ABCD, und ABCD, in ein Koordinatensystem ein
Fiir die Zeichnung: Langeneinheit 1 cm; —-8=x=6; 3=y=13

B 1.2 Berechnen Sie das Mal des Winkels AD,C.

B 1.3 Emmitteln Sie rechnerisch die Gleichung des Trégergraphen p der Punkte D_.
Zeichnen Sie sodann den Tragergraphen p in das Koordinatensystem zu B 1.1 ein.

B 1.4 Zeigen Sie rechnerisch. dass fiir den Flacheninhalt A der Vierecke ABCD,_ m Ab-
hangigkeit von @ gilt: A(<p)=(—22,5-sin2q>—3-sinq>+37,5)l='l-:.

B 1.5 Unter den Vierecken ABCD_ hat das Viereck ABCD, den maximalen Flichenin-
halt. Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes D, .

B 1.6 Unter den Vierecken ABCD, gibt es das Trapez ABCD, mit den parallelen
Grundseiten [BC] und [AD,].
Zeichnen Sie das Trapez ABCD, in das Koordinatensystemzu B 1.1 ein.
Berechnen Sie das zugehorige Winkelmall .

MI Nach B2
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- ] Abschlusspriifung 2014

150 Minuten an den Realschulen in Bayern
_ Mathematik |
. AufgabeB2 | | Nachtermin |

B 2.0 Das Quadrat ABCD ist die Grundflache der Pyramude ABCDS, deren Spitze S
senkrecht iiber dem Diagonalenschnittpunkt M des Quadrats ABCD liegt.
Es gilt: AC=8cm; MS=10cm.
Runden Ste im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma

B 2.1 Zeichnen Sie das Schragbild der Pyramide ABCDS. wobe: die Diagonale [AC] auf
der Schragbildachse und A links von C liegen soll.
Fiir die Zeichnung gilt: q=0.5; o =45°.
Berechnen Sie die Lange der Strecke [SC] und das Mafl des Winkels ASC.

[Ergebnisse: SC=10.77 cm; < ASC =43.60°] o

B 2.2 Parallele Ebenen zur Grundflache der Pyramide ABCDS schneiden die Kanten der
Pyramide ABCDS in den Punkten A, e [AS]. B, [BS], C, = [CS] und
D, = [DS]. Der Punkt Z= [MS] mit SZ=3cm ist die Spitze von Pyramiden
ABCDZ. deren Grundflichen die Quadrate A B ,C D_ sind Die Wimnkel
A, ZC, haben das Mal ¢ mit 9e[59.49° 180°[. Punkte M, = [MZ] sind die
Mittelpunkte der Strecken [A C_].
Zeichnen Sie die Pyramide AB,C\D,Z und den Punkt M, fir ¢=70° in die
Zeichmngzu B 2.1 ein. 1P
B 2.3 Bestitigen Sie durch Rechnung die untere Intervallgrenze fiir 9. 1P
B 2.4 Bestimmen Sie die Lange der Strecken [SC_]in Abhangigkeit von ¢.

3-sind }

Exgebeis: SC, ()= a1 g0 ™

3P
B 25 Zeichnen Sie zusitzlich die Pyranude A,B,C,DM mut der Grundflache A,B,C,D,

und der Spitze M in die Zeichmung zu B 2.1 ein.

Berechnen Sie sodann. um wie viel Prozent das Volumen der Pyranmude A,B,C,\D,Z

mit der Grundflache A B,C\D, und der Spitze Z grofer ist als das Volumen der Py-

ramide A;B,C,D\M mit der Grundflache A;B,C,D, und der Spitze M.

[Teilergebnis: M_,Z =4,00cm] 4P
B 2.6 Die Pyramiden A,B,C,D,Mund A,B,C,D,Z mit den Spitzen M und Z und der

gemeinsamen Grundfliche A,B,C,D, sind volumengleich.

Berechnen Sie das zugehorige Winkelmall . 4P

MII Al



Abschlusspriifung 2014

an den Realschulen in Bayern

Prufungsdauer:
150 Minuten Mathematik Il
Name: Vomame:
Klasse: Platzziffer: Punkte:
. AufgabeAt [ Haupttermin |
A1l  Die nebenstehende Skizze dient als Vorlage fir eine Pflanz- |, o> c
schale. Sie zeigt den Axialschnitt ABCDEF eines Rotati- . :
onskorpers mit der Rotationsachse K.
Es gilt:

BC=14dm: CD=4.0dm: GH=0.6dm: < EBA =35°.

Begriinden Sie rechnerisch. ob der Inhalt eines 20-Liter-Sackes Erde vollstandig
in die Pflanzschale gefillt werden kann [Teilergebnis: IH=1.4dm]

LOsung
MII A2

" Aufgabe A2 [ Haupttermin [

A20 Die Zeichnung zeigt das Trapez ABCD mit [AB]||[CD].
Es gilt: CD=8cm; AD=6cm: BC=7cm: <DCB=130°.
Runden Sie im Folgenden alle Ergebnisse auf zwei Nachkommastellen.
D F H C

A 2.1 Berechnen Sie die Lange der Diagonalen [BD]. das MaB e des Winkels CBD
und das MaB o. des Winkels BAD.

[Ergebnisse: BD =13,60 cm; & = 26,79 o = 63.29°]


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe198.pdf

A 22 Die Diagonale [BD] beriihrt den Kreisbogen FG im Punkt E.
Ermitteln Sie rechnerisch den Radius CE des Kreissektors CFG.
[Ergebnis: CE =3.16 cm]

A 2.3 Berechnen Sie den prozentualen Anteil des Flacheninhaltes A der graven Figur. die
durch die Kreisbogen FG. HK und die Strecken [FH] vnd [GK] begrenzt wird, am
Flicheninhalt des Trapezes ABCD. Es gilt: FH=GK=1cm.

MII A3

1P



. Aufgabe A3 | . Haupttermin =

A 3.0 Ineinem ILabor wird der Zerfall von Milchschaum uatersucht.
Bet anfanglich 80 cmy® Milchschaum ldsst sich der Zerfall dieses Milchschaums
x Minuten nach Versuchsbeginn durch die Funktion f mut der Gleichung

y=280-0.815" mit G=IR xIR; annahernd beschreiben. wobei y cm’* das Volu-
men des verbleibenden Milchschaums darstellt.
A 3.1 Erginzen Sie die Wertetabelle zur Berechnung des Volumens des verbleibenden

Milchschaums. Runden Sie dabet auf ganze Kubikzentimeter und zeichnen Sie so-
dann den zugehorigen Graphen zu f in das Koordinatensystem ein.

x |[ 0 1 2 3 5 8 12
80.0.815" |

Yi

80

10

ol 1 5 10 i

A 3.2 Bestimmen Sie mit Hilfe des Graphen. nach welcher Zeit noch 35 ey’ des anfang-
lichen Milchschaumvolumens von 80 cm® vorhanden sind.
Antwort: 1P

A 3.3 Berechnen Sie. wie viele Kubikzentimeter Milchschaum nach zehn Minuten aus
den urspriinglich 80 cm® zerfallen sind.

L6sung

MII B1
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Abschlusspriifung 2014

Bt : an den Realschulen in Bayern
150 Minuten

Mathematik Il

.~ AufgabeB1 |

B1.0

B1l

B13

B14

B15

B16

MII B2

Die Parabel p, verlauft durch die Punkte P(—2|-2) und Q(8|3). Sie hat emne
Gleichung der Form y=ax’+bx+3 mit ac R\ {0}.b= R und G=RxRR_
Die Parabelp, besitzt die Gleichung s =%:-:2 ~2x-2 mit G=RxRR.

Zeigen Sie durch Berechnung der Werte fiir a und b. dass die Parabel p, die Gles-
chung y=—%x’+2x+3 besitzt. Zeichnen Sie sodann die Parabeln p, und p, fiir

x £[-2: 9] in ein Koordinatensystem
Fiir die Zeichnung: Langeneinheit 1 cm; —3=x=10; 3=y =8.

Puakte A,[x

\

auf der Parabel p, haben dieselbe Abszisse x. Ste sind zusammen nut Punkten B,
und D, fiir x]-1.61; 8.28[ Eckpunkte von Rauten A B C D, nut den Diagona-
lenschnittpunkten M, .

Fiir die Lange der Diagonalen [B,D,] gilt: B D_=5SLE.

Zeichnen Sie die Rauten ABCD, fir x=1 und A B,C.,D, fiir x=7 in das Ko-
ordinatensystemzu B 1.1 emn.

Zeigen Sie durch Rechnung. dass fiir die Lange der Diagonalen [A C ] in Abhdn-
gigkeit von der Abszisse x der Punkte A gilt:

A C, (x)=(-0.375x"+25x+3)LE.

-

_%xz+2x+3] auf der Parabel p, und Punkte C.(x %xz—%x—2J

Unter den Rauten A B C D_ gibt es Rauten A, B,C.D, und A B,C,D,. fir die gilt:
AB =AB,=4lE

Berechnen Sie die Koordinaten der Punkte A;und A, .

Runden Sie auf zwei Stellen nach dem Komma.

Unter den Diagonalen [A_C_] hat die Diagonale [A,C;] die maximale Linge. Be-
rechnen Sie die Lange der Strecke [A,C,] und den zugehdrigen Wert fiir x.
Berechnen Sie sodann den Flicheninhalt der Raute A B,.C D, .

Runden Sie auf zwei Stellen nach dem Komma [Ergebnis: A C, =9.17LE]

Begriinden Sie rechnerisch. dass fiir das MaB der Winkel <A DM, gilt-
<A DM, <65°.

~ Haupttermin |

4P

1P

4P

3P



Prifungsdauer.

Abschlussprifung 2014

an den Realschulen in Bayern

M | Mathematik Il
. AufgabeB2 | | Haupttermin |
B 2.0 Die nebenstehende Skizze zeigt ein Schragbild S

Lésung

der Pyramide ABCDS. deren Grundfliche die
Raute ABCD mit dem Diagonalenschnittpunkt
Mist

Die Spitze S der Pyramide ABCDS liegt senk-
recht iiber dem Punkt M.

Esgilt: AC=12cm; BD=8cm; MS=9cm

7 .
M

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen

nach dem Komma. B

Zeichnen Sie das Schrigbild der Pyramide ABCDS, wobei die Strecke [AC] auf der
Schragbildachse und der Punkt A links vom Punkt C Legen soll.

Fiir die Zeichnung gilt: =-:1)-; @=45°.

Bestimmen Sie sodann rechnerisch die Lange der Strecke [AS] und das Mafl o des
Winkels CAS.
[Ergebmis: o =56,31°] 4P

Fir Punkte P; auf der Strecke [AS] gilt: AP (x)=xcm mit xeR und

0<x=10.82. Die Punkte P, sind Spitzen von Pyramiden ABDP;.

Zeichnen Sie die Pyramide ABDP; und die dazugehdrige Hohe [HP,] muit dem
Hohenfubpunkt H, = [AM] fir x=35 indas Schragbild zu B 2.1 em.

Berechnen Sie sodann die Linge der Strecke [MP;] und das Volumen der Pyramide
ABDP;.

[Teilergebnisse: MP, =5.26 cm: H,P, =4.16cm ] 4P

Bestimmen Sie durch Rechnung den prozentualen Anteil des Volumens der Pyra-
mide ABDP; am Volumen der Pyramide ABCDS. 2P

Zeichnen Sie das Dreteck MCP) in das Schrdgbild zu B 2.1 ein und berechnen Sie
sodann dessen Flacheninhalt. 3P

Die Strecke [MP, ] besitzt unter den Strecken [MP, ] die minimale Lange.

Zeichnen Sie diese Strecke in das Schragbild zu B 2.1 ein und berechnen Sie deren
Lange.
Begriinden Sie sodann. dass es unter den Dreiecken BDP, kein Dreteck mit emem

Fliacheninhalt von 18 cm’ gibt. 4P

MII Nach A1l

1
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Abschlusspriifung 2014

Prifungsdauer an den Realschulen in Bayern

1 Men Mathematik Il

Name: Vomame:

Klasse: Platzziffer: Punkte:

. AufgabeA1 | ' Nachtermin |

A 10 Angler verwenden sogenannte _Schwimmer”, die an der
Angelschnur befestigt sind.

Die nebenstehende Skizze dient als Vorlage fiir einen solchen
Schwimmer. Sie zeigt den Axialschnitt eines Rotationskorpers.
der durch die Strecken [DA]. [AB]. [BC] und den Kreisbogen
CD mut dem Radius r begrenzt wird. HG ist die Rotationsachse.

Es git:

CD=4.0cm: EF=6.0cm; AB=1.0cm; r=FC=FD; [AB]/|[CD].

A 1.1 Berechnen Sie das Volumen V des Schwimmers.
Runden Sie dabei auf eine Stelle nach dem Komma. [Teilergebnis: EH=2.0cm ]

4P

A 1.2 Bei diesem Schwimmer hat 1 cm’ eine durchschnittliche Masse von 0,530 g.
Bestimmen Sie rechnerisch die Masse dieses Schwimmers.

MII Nach A2



" Aufgabe A2 [T Nachtermin [T

A 20 Die Zeichnung zeigt den Plan eines Blumenbeets i der Form eines gleichschenk-
ligen Dreiecks ABC mut der Basis [AC] und der Hohe [BM] im Mafistab 1:100.
Esgilt: AC=12.00m: BM=800m; DE=DF=250m
Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

B

H M
A 2.1 Berechnen Sie das MaB y des Winkels ACB.
[Ergebnis: y = 53.13°]

1P

A 22 Berechnen Sie den Radius r=MD und die Bogenlinge b des Halbkreises GH .
[Ergebnis: MD =3.83m]

A23 Die Fliche des Blumenbeetes, die in der Zeichoung von [FC], [CH]. GH, [GA].
[AE] und EF begrenzt wird (grave Flache), soll mit Rosenstocken bepflanzt wer-
den Eine beauftragte Gartnerei plant fiir die Bepflanzung fiinf Rosenstdcke je
Quadratmeter.

Berechnen Sie die Anzahl der Rosenstdcke, die hierfiir bendtigt werden.

LOosung
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" Aufgabe A3 [ Nachtermin [T

A 3.0 Herr Merad kaufte sich am 1. Apnl 2014 ein gebrauchtes Wohnmobil zum Preis
von 36 000 EUR. Ein Gutachter erklart thm wie sich der Restwert des Fahrzeuges
pro Jahr emitteln lasst.

Den Restwert y Euro nach x Jahren berechnet er naherungsweise mit der Funktion f
mit der Gleichung y=36000-0.91" mut G=1R | xIR] .

A 3.1 Erginzen Sie die Wertetabelle auf Tausender gerundet. Zeichnen Sie sodann den
zugehorigen Graphen zu f in das Koordinatensystem ein.

X 0 1 2 3 5 7 9 11

y

50000 -4

40000 -
30000 -

20000 -

10000 -A--rieeedonci

2P
A 3.2 Geben Sie mit Hilfe des Graphen zu f an. nach wie vielen Jahren der Restwert
erstmals 17 000 EUR uaterschreitet.
Nach Jahren 1P

A 33 Berechnen Sie auf Tausender gerundet. wie hoch der gesamte Wertverlust des
Wohnmobils vom 1. April 2014 bis zum 1. April 2027 sein wird.

MII Nach B1



Abschlusspriifung 2014

an den Realschulen in Bayern

e Mathematik Il
. AufgabeB1 | " Nachtermin |
B 1.0 Die Punkte P(—5/-3.4) und Q(2|-0.6) liegen auf der Parabel p mit einer

B1ll

B12

B13

Bl14

B15

B16

LOosung

Gleichung der Form y=-0.4x"+bx+c mit =R xR und b.ce R.
Die Gerade g hat die Gleichung y=0.2x+6 mut G=RxR.

Zeigen Sie durch Berechnung der Werte fiir b und c. dass die Parabel p die
Gleichung y=—0.4x"—0.8x+2.6 hat

Zeichnen Sie sodann die Parabel p fiir x € [-5: 3] sowie die Gerade g in ein
Koordinatensystem.

Fiir die Zeichnung: Langeneinheit 1 cm: —6=x=6; -4=y=8 4P
Punkte B, (x|—0.4x"—0.8x+2.6) auf der Parabel p und Punkte D, (x|0.2x+6)

auf der Geraden g haben dieselbe Abszisse x mit x € ]—35: 3{ und sind zusammen

mit den Punkten A(-5|5)=g vnd C(3|2) die Eckpunkte von Vierecken AB CD, .
Zeichnen Sie das Viereck ABCD, fir x=-2 in das Koordinatensystem zu B 1.1

ein 1P
Bestatigen Sie rechnerisch. dass fiir den Flacheninhalt A der Vierecke AB.CD, in
Abhangigkeit von der Abszisse x der Punkte B, gilt:

A(x)=(1.6x" +4x+13.6) FE. 4P
Unter den Vierecken AB CD, besitzt das Viereck AB CD, den minimalen Fla-
cheninhalt.

Berechnen Sie den Flacheninhalt des Vierecks AB,CD, und den zugehdrigen Wert
furx 2P
Die Vierecke AB,CD, und AB,CD,; sind Trapeze mut AD, |/B,C beziehungs-
weise AD, || B,C.

Zeichnen Sie die Trapeze AB,CD, und AB.CD, in das Koordinatensystem zu
Bllein 2P
Berechnen Sie die Koordinaten der Punkte B, und B;. Runden Sie auf zwei Stel-

len nach dem Komma.
[Teilergebmis: B,C: y=0.2x+14] 4P
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" Aufgabe B2 [T Nachtermin [
S

B20 Die nebenstehende Skizze zeigt ein
Schrigbild der Pyramude ABCDS. deren
Grundfliche das Drachenviereck ABCD
mit der Symmetrieachse AC und dem Di-
agonalenschnittpunkt M ist.

Die Spitze S der Pyramide liegt senkrecht
iiber M.

Es gilt: R=9cm; m=3cm;
BD=8cmund MS=7cm. A a c

Runden Sie im Folgenden auf
zwei Stellen nach dem Komma.

B 21 Zeichnen Sie das Schrigbild der Pyramide ABCDS., wobei [AC] auf der
Schragbildachse und der Punkt A links vom Punkt C liegen soll.

Fiir die Zeichnung gilt: q=%; o =45°

Berechnen Sie sodann die Lange der Strecke [CS] und das MaB y des Win-

kels SCA. [Ergebnisse: CS=922cm; y=49.40°] 4P
B 22 Punkte P, =£[CS] sind zusammen mit den Punkten M und C Eckpunkte von Drei-

ecken MCP, . Es gilt: CP, (x)=xcm mit 0<x<9.22; xeIR™.

Zeichnen Sie fiir x = 6 das Dreieck MCP, in das Schrigbild zu B 2.1 ein und be-

rechnen Sie sodann die Lange der Strecke [MP,]. 2P
B 2.3 Das Dreieck MCP, ist rechtwinklig mit der Hypotenuse [MC]. Enmitteln Sie durch
Rechnung. fiir welchen Wert von x man das Dreieck MCP, erhalt. 1P

B 24 Im Dreieck MCP, hat der Winkel MP.C das MaB 100°.

Zeichnen Sie das Dreieck MCP, in das SchriagbildzuB 2.1 ein.

Berechnen Sie sodann die Lange der Strecke [CP,] und den Flacheninhalt des Drei-

ecks MCP,. [Ergebnis: CP,=3,10cm] 3p
B 25 FirPunkte Q, gilt: Q, €[MC] uad [P,Q,]L[MC]. Die Dreiecke BQ,D sind die

Grundflachen von Pyramiden BQ DP, mit den Spitzen P, .

Zeichnen Sie die Pyramide BQ DP, in das SchrigbildzuB 2.1 ein.

Zeigen Sie sodann, dass fiir das Volumen V der Pyramuden BQ DP, i Abhangig-

keit von x gilt: V(x)=(-0.66x" +6.08x ) cm’.

[Teilergebnis: P“_Qn(x)=0.76-xcm] 5P
B26 Begrinden Sie durch Rechnung. dass es unter den Pyramiden BQ,DP, keine mit

einem Volumen von 15 cm” gibt. 2P



